Kruznica v analytickej geometrii 2

Kruznica s polomerom r

so stredom v bode S[m,n]

ma rovnicu (x—m) +(y—n) =r?,
kde X,y su suradnice bodu kruznice.

Uvedena rovnica je v tzv. stredovom tvare.
Okrem stredoveého tvaru rovnice kruznice pozname aj vseobecny tvar rovnice
kruznice. Tento tvar si ukazeme pri rieSeni uloh.

Pri rieSeni uloh o kruznici pouzivame vzorce o umocnovani dvojclena:
(A+BY = A*+2.A-B+B?

(A-Bf =A-2.A.B+B’

1. Napis rovnicu kruznice, ak je dany stred a polomer kruznice.

a) S[1,2], r=2 by S[-1.3], rzg
c) S[-2,—-4], r=+/5 d) S[5,0], rzg

RieSenie:

Ukazeme si rieSenie d) a uvedieme vysledky uloh a) — c).

d) Rovnica kruznice so stredom S[m, n] ma tvar (X— m)2 + (y— n)2 =r’.

Do tejto rovnice dosadime suradnice stredu kruznice 8[5, O] a dizku polomeru

kruznice r = —.
5

potom: () +(y-nf =1
(-5 +(y-0 = (@]

5

(X— 5)2 +Yy>=— <«——— Rovnica kruZnice v stredovom tvare.

25

Teraz upravime rovnicu kruznice v stredovom tvare na vseobecny tvar.
Najprv umocnime dvojclen v zatvorke. Pouzijeme vzorec:

(A—B) =A?—2.A-B+PB?
(x=5f =x*—2-x-5+45 = x*—10x+25
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Potom ziskame rovnicu x* —10X + 25+ y* = % , ktora d’alej upravujeme:

x2—10x+25+y2:% /-25

25x* —250x + 625+ 25y* =3 /-3

25x* +25y? —250x +622 =0
Rovnica kruznice vo véeobecnom tvare je 25x* +25y® —250x +622=0.

RieSenie:
a) (x=1f +(y—2) =4, xX*+y*-2x—-4y+1=0

b) (x+1)" +(y-3J :%’ X2+y2+2x—6y+10%20

c) (x+2) +(y+4) =5, X’ +y’ +4x+16y+15=0

2. Napis rovnicu kruznice, ak je dany stred a priemer kruznice.

a) S[1,0], d =8 b) S[0,—3], d =105
c) S[-5,4], d =4-/7 d) S[8,—3], d =¥
RieSenie:

a) (x-1 +(y—0) =16, x* +y*-2x-15=0

b) (x=0) +(y+3) =51, x* +y*+6y—17,01=0
c) (x+5) +(y—4) =28, x> +y* +10x-16y+13=0
(

d) (x—8) +(y+3) :j—g,x +y*—16x+9y+70,1875=0

3. Ur€ stred, polomer a priemer kruznice danej rovnicou:

a) X>’+y’—2x-25=0 b) x*+y?+10y—-18=0
¢) X2 +y? +14x—6y—32=0 d) X?+y?—6x+8y—4:0
RieSenie:

Ukazeme si rieSenie d) a uvedieme vysledky uloh a) — c).

Uvedené vseobecne tvary rovnic upravime na stredove tvary.

d) Rovnicu kruznice upravime na stredovy tvar pomocou ekvivalentnych uprav
rovnice a vzorcov:

A*+2-A-B+B>=(A+B)
A -2-A-B+B’=(A-BY
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X Y _6x+8y-4=0 /3
3 3

X*+y?—18x+24y—-12=0 ... priradime k sebe &leny s neznamou X
asneznamouy ...

X* —18x+y*+24y-12=0

Teraz doplnime dvojcleny s rovnakou neznamou ,do Stvorca“, aby sme mohli vytvorit

stredovy tvar rovnice kruznice.

(X2 —18x + 92)+ (y* +24y +122)—12 =0+9*+12% ... nalavu aj pravu stranu
pridame tie isté druhé mocniny

(x—9) +(y+12) -12=81+144 /+12
(x=9) +(y+12) =237

(x=m) +(y-n) =r*

m=09, n=-12, stred kruznice S[9,-12]
r* =237, polomer r=+/237 a priemer d =2-r=2-237

RieSenie:

a) S[1,0],r=+/26 ,d =2-/26

b) S[0,-5].r=+/43,d =243

¢) $[-7,3],r=+/90=3-410,d =6-/10

Néjdi chybné rieSenie v niektorej z danych uloh.
Za ich najdenie Ta Cakaju ,bonusové body*.

Tvoja ucitelka matematiky

Dopifanie do $tvorca este raz:

X' — 18x+... = (x+...)

/

A -2.-A-B+B’=(A-BY

A? = x? 2-A-B=18x B =97
X’ — 18x+9* = (x+9)
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